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Apropiindu-se finea semes
trului prim din anni acesta, ru
găm pe P. T. Cetitori şi abonenţi 
ai fóiei nostre, să binevoéscà a ne 
trimite abonamentul restant al 
fóiei, căci avem malte datorii şi 
spese, pe caii trebue să le achităm. 

Administraţiunea. 

Viaţa nostră culturală. 
(Z) E fapt, necontestabil că de un 

timp încoee viaţa nostră publică, aprope 
în tote manifestaţiunile sale, ne dă pri
veliştea tristă a unei decepţiunî — la 
aparenţa — inesplicabile. 

Indiferentism şi resignaţiune în 
tote părţile. 

Chestiunile mari ale vieţi! ndstre 
românesc!, problemele ardetore. cari zi 
de zi în mod imperios ni se impun, 
abia sint în s tare a mişca mic! valuri 
trecătore. 

Mai puţină acţiune am vedut la 
început, apoi mai puţină vorbă, şi pe 
urmă nici gândir i le nu ne vor mai 
„incomoda". — Acesta-i mersul firesc. 

F ă r ă voinţă, fără energie, lăsăm 
uitării pe încetul aspiraţiunile nostre 
culturali şi naţionali. 

Lăsăm neculţivate preocupările şi 
gândir i le nostre, cari nici convingeri 
n'au ajuns să devie. 

Sortea şi omeni! se jocă cu noi 
după plac. — 

Am ajuns a nu fi factori. 

Mult ne-ar mângâia credinţa, că 
aceste triste apari ţiuni sint închi
puiri subiective numa! de noi văzute. 
Trebue inse cu durere să constatăm, 
că acele sînt adevărate şi tot o dată 
esplicabile. 

Viaţa unei naţiuni e un organism 
viu cu diverse organe cari tote de o 
potrivă şi congruent se pun în mişcare 
ca eflux al voinţe! centrale, a consciin-
ţeî naţionale, dând naşcere diferitelor 
manifestări ale vieţii publice. 

Nici când nu vom pute vede înflorind 
şi prosperând un ram al vieţi! naţionale, 
isolat de alte moduri de manifestare 
a le eî. 

Nici când nu vom pute" ajunge la 
o neconturbată desvoltare intelectuală, 

fără întregitatea întregului organism 
naţional şi nici când o sănătosă viaţă 
culturală şi economică, fără o energică 
şi conscientă mişcare politică. 

Es te prea natural , că contrarii 
unu! popor, ajungend la puterea publică, 
să nisuiesc a-se menţine la cârma ţări i 
şi în nisuinţa lor orbită de patimi, să 
silesc a tă ia cât se pote de adînc în 
esistinţa lui. E natural deci, că ten
dinţele de emancipare economică, nisuin-
ţele propăşirii şi desvoltăriî culturale 
şi intelectuale nu vor întîmpina ocrotire 
la stăpânitorî, ci din contră necontur-
baţî fiind ei de resistenţa şi de tendenţa 
emancipării politice, pe încetul şi la 
început pe neobservate, dar cu o atât 
mai mare cutezanţă la urmă, se vor 
nisui a pune pedecî întregului proces 
de desvoltare. 

Pe cât de adeverat este deci, că 
fără l ibertate naţională nu pote esista 
adevărată viaţă culturală naţională, pe 
atât de netăgăduit e, că fără luptă po
litică, fără tendenţe de emancipare na
ţională, nu se pote închipui desvoltare 
culturală, fie economică, fie intelectuală. 

Adevărate fiind acestea, ni-se pare 
esplicabilă lâncezeala ce a cuprins po
porul român din Transi lvania şi Un
gar ia în manifestaţiunile sale publice, 
căci ea este firesca urmare a conti
nuelor decepţiunî şi deaamăgirî pe tote 
terenele. 

Fi ind resistenţa nostră politică şi 
acţiunile pentru emanciparea şi liber
tatea naţională disparente, ba aprope 
nule, ocârmuitoriî ţării de la fire con
t rar! aspiraţiunilor nostre naţionali, fără 
reservă atacă, când pe faţă, când pe 
căi lăturalnice, aşedemintele nostre na
ţionali, culturali şi bisericesc!, şi ast fel 
ne fac imposibil să vedem resultatele 
muncii grele ce am pus pentru des-
voltarea naţională. 

Nesuccesele continue, pierderile 
zilnice, causeză decepţiune şi resignare, 
şi numai o conscientă şi energică luptă 
politică va fi în stare a delătura aceste 
bolnăviciose apariţiuni psichice de o 
potrivă cu căuşele ei. 

Ajungend la aceste deduceri, e 
imposibil să nu reflectăm la trista îm
prejurare, că viaţa nâstră politică, care-şi 
luase cu câţi-va ani înainte puternic 
avănt, s'a devalvat la mici intr igi şi 
certe interne, cari nu pot avea alt 
resultat, de cât despreţuire din partea 
contrarilor şi totală desorientare in
ternă . 

în faţa imensului pericol ce ne 
ameninţă, însamnă lipsă totală de con
scientă naţională a sta indiferenţi 
faţă de cele ce se întîmplâ în jurul 
nostru, în contra nostră şi a privi cu 
simpatie ori antipatie, dar neactivi, cer
tele interne. 

Viaţa nostră politică îşi a re orga
nismul, îşi are scopul său statorit .prin 
voinţa poporului, şi voinţa unu! popor 
ajunsă la conscientă naţională, nu se 
pote nimici prin arbi t rare ordinaţiunî 
ostile, căci nu legile fac voinţa unui 
popor, ci voinţa poporului legile. 

Avendu-ne deci scopul, avăndu-ne 
organismul încă neşters din voinţa -na
ţională, este naturală, şi în faţa ata
curilor zilnice imperios necesară delă-
turarea pedecilor ce din noi inşine s'au 
ivit întru ajungerea scopului şi funcţio
narea organismului nostru politic. 

Credem a fi sosit supremul timp 
pentru redeşteptarea vieţi! politice na
ţionale. 

Monarchul în Praga. — Evenimentul 
cel mai însemnat al zilei cu predilecţie des-
bătut în ziarele din patrie, e călătoria Mo-
narchulul la Praga, capitala Bohemieî. — 
Primit cu mare entusiasm şi strălucită pompă 
din partea Cehilor, Maestatea Sa a răspuns 
cu càlduróse cuvinte vorbirei prefectului 
orăşănesc, dând espresiune prin măgulitore 
cuvinte pentru Cehi, mulţumirii Sale prea-
înalte în faţa desvoltăriî culturale şi econo
mice a poporului Ceh. 

Lumea politică vede îu acésta visita 
a Monarchuluî, aprobarea stărilor politice 
schimbate din Austria. — Sînt aprópe fa
bulóse resultatele, cari le-a ajuns poporul 
Ceh, prin consciinţa şi intrasigenta lor po
litică naţională în decursul abia a câtor-va 
ani. — Şicanări, persecuţiuni, calumnil la 
locurile cele mai înalte, suspiţiuni, dojeniri, 
tote au fost desconsiderate din partea băr
baţilor conducători ai politicei naţionale şi 
partidul naţional cehesc de trei ani, din cel 
mai urgisit a ajuns în Austria partid agreat 
din partea Monarchuluî şi conducător ale 
destinelor statului. — Este înălţător şi în
curajator a vede munca energică şi coscienti 
ast fel răsplătită. Poporul ceh potè fi fălos 
pe resultatele ce le-a ajuns pe tote terenele 
vieţii publice naţionale eselusiv din propriile 
sale puteri. 

Monarchul în decursul vieţii sale întreţi-
nèndu-se cu un deputat ceh, a pus în per
spectivă reactivarea drepturilor istorice na
ţionale ale poporului Ceh. 



Lupta în comitate. — CongregaţiaDile 
comitatelor Huuedora şi Sibiu au fost mar
tore unei straşnice lupte, purtate de membrii 
români pentru apărarea intereselor neamului. 

La Deva, tinerul advocat Dr. Aurel 
Vlad, a propus ca congregaţia să decidă 
trimiterea unei adrese cătră ministrul de 
interne. în care să solicite revocarea nedrep
telor ordinaţinni ale fostului ministru Hie-
ronymi, prin cari s'aâ oprit funcţionarea par
tidului naţional. Propunerea acesta a fost 
sabscrisâ şi de bravii advocaţi Dr. Ales. 
H 0 8 8 U şi Franc. Hossu, cest din urmă 
motivând primirea ei. Se înţelege, că 
maioritatea a respins-o, învingerea a rămas 
înse tot a românilor, cari au arătat încă 
odată măsurile volnice ce se iefl contra 
ndstră. 

Tot în acest sens a fost şi interpelarea 
adresată de dl Dr. Frâncu, în congregaţia 
comitatului Sibiu. După ce dsa arată câtă 
ilegalitate cuprind ordinaţiunile lui Hie-
ronymi. cum prin acelea se violezâ drep
tatea, se calcă legea şi se submineză însâ-şi 
constituţia parlamentară, lovindu-se în legea 
despre egala îndreptăţire a naţionalităţilor, 
interpeleză pe vicecomite, în numele clu
bului naţional român, că dispus e, ca în 
faţa alegerilor parlamentare viitore. să refuse 
aplicarea opreliştei de liberă întrunire şi a 
pedepselor decretate în ordonanţele ilegale 
şi anticonstituţionale ale fostului ministru 
Hieronymi. referitore la partidul naţional 
român ? 

Vicecomkele. neputincios în faţa mo
tivelor grave aduse de dl Frâncu, promite 
că va răspunde la proxima congregaţie. 
Presupunând ast fel, că alegerile vor fi la 
tdmnă şi că congregaţiile se ţin prin Octobre 
— Novembre, răspunsul va fi „după ploîe 
chepeneac". 

Tot cu acest prilej interpeleză dl Ivan, 
pentru brutalităţile gendarmilor. cari aü 
atacat pe cetăţenii pacinicî din Selişte, cari 
voiau să serbeze ziua de 15 Main 1848 cum 
şi dl Bran. referitor la adresa secuilor şi 
păr. Florian. în chestia abusnrilor. ce le fac 
organele administrative cu recomandarea 
preoţilor uniţi, spre a fi împărtăşiţi din aju
torul de stat. 

Vom vedé, dacă aceste proteste şi in
terpelări, ţinute în un ton demn. vor ave 
ceva resultat, şi că dl Széll. va ţine ore să 
ne arete, până unde merge «isa cu devisa 
atât de rtult bucinată de lege, drept şi 
dreptate. 

Atâta e fapt, că starea asta nu mai 
pote să dăinuescâ. Când fie care grupare 
politică din ţară, pote să se manifeste şi să 
îeie posiţia, ce singură o află de mai potri
vită, pe atunci, numaî partidul naţional român 
nu se pote pronunţa în faţa alegerilor. 

Că potrivită e ore calea acesta de a pro
testa cu ocasia adunărilor comitatense. e o 
întrebare, la care „Telegraful" răspunde 
negativ. 

Cum sînt şicanaţi învăţătorii nostri? 
— E veche povestea, că cea mai ingrată 

i deregătorie e ceea de învăţător. Şicanele, 
I la cari sînt espusi din partea tuturor îs 
I aprópe fără număr. Nimic nu-ţi cade înse 
! mai greù, de cât atunci, când vedj şi scii 

omeni de ai tăi. cari se pun în capul ne
pricepuţilor ţărani şi ie îndopă capul, şi aşa 
destul de plin, cu aceea, că scóla şi învăţă
torul sînt o sarcina pe sat, de care uşor se 
pot scăpa prin şcolele de stat, ca şi cum 
la acelea n'ar trebui plătite procentele pre
scrise. De aci urmeză apoi între altele şi 

i aceea, că nimic nu se plâtesee aşa greu. 

! ca salarul înveţătorului şi pentru nimic nu 
j se turbură aşa mult ţăranul, ca atunci când 
i e vorba de plătit dascăiului. Antipatia acosta 
! în mare parte e de a se aserie răutăţii ace-
! lora, cari sînt puşi în fruntea comunelor, 
l antistiilor comunale adecă primarilor. 

I Eră un cas ce ni se comunica : 
în Cergăul-mare salarul învăţătoresc 

pe anul curent e aprópe întreg neiucassat, 
ér de pe anii 1898 şi 1899 mai restézà o 
sumă de 54 coróne. S'a făcut destule în
cercări la antistia comunală cerèndu-i aju
torul deobligat. dară fără de nici un resultat. 
în celea din urmă senatul scolastic a pre
gătit lista tuturor restanţierilor şi a triiues-o 
Dlui fi8olgăbirău al Blaşului. rugându-1 a ne 
da ajutorul de lipsă. După mai multe ur-
gitări acest oficiu a trimes un esecutor, cu 
ordinul, ca din comună să nu iese până nu 
scote întreg salarul ce se află ca restant. 
Cu tòte acestea acest esecutor a fost scos 
afară din comună de trei ori în decurs de 
două săptămâni, şi acesta s'a făcut din partea 
antistiei, căreia nu-i cade bine, fiind toţi 
membri antistiei în restanţe. Esecutorul deşi 
a petrecut în comună vre-o 3 ziie. preuni-
blându-se prin comună, totuşi n'a isprăvit 
nimic. Ceea ce s'a isprăvit a fost numai 
batjocură, căci antistia comunală nu i-a 
dat lista restanţierilor şi execuţia se făcea 
asupra acelora, cari deja eraü plătiţi şi faţă 
de cari nu s'a cerut execuţie. Acesta s'a 
făcut cu scopul de a coutuiba liniştea po
porului. De la restanţierii vechi nici nu s'a 
cerut nimic. Dar tot s'a făcut ceva şi cu 
aceştia! Pe unul l'a şters din liste afară 

i antistia cu propria-î auctoritate, rămânând 
I încă 27 inşi. pentru cari antistia a dat ates-
\ tate de paupertate, pe basa cărora a sistat 
I executiuuea. Ast fel învăţătorul de la aceia 
î nu a primit nici o parale, ér de la ceîalalţi 
' restanţierî, asemenea spunendu-I se aştepte 
I până la tótnnà. Tòte acestea s'aù intîmplat 
' în anul curent, luna lui April. Dintre acestea 
Í 27 atestate de paupertate sînt drepte numai 
S 5, celelalte sînt tòte false, pentru că unii 
j dintre acei omeni sînt cu stare bună, având 
¡ vite. bucate, etc.. ér alţii aü şi azi zăloge 

Feuilleton. 
C a t o l i c i s m u l 

în A m e r i c a . 
— Spicuiri. — 

Elisabeta Gallitzin. 

O congregatane religiósa cu cultura 
înaltă este congregaţiunea femenină „Sacro-
Coeur". Casa din New-Jork a congregaţiunei 
acesteia e zidita de o femeie miraculósà. 
Acesta nu era alta, de cât principesa rusă 
Elisabeta Gallitzin. Viaţa ei ne reamiutesce 
pe feciórele bisericei creştine din primele vea
curi, deşi ea n'a suferit martiriu. Convertirea ei 
ar puté servi de obiect unei drame compli
cate. Lucrarea ei apostolică o făcu una 
din eroinele, cari fac fala Americei. Dama 
acesta cu avere fabulósa, îşi părăsesee sa-
lónele sumptuóse, rangul strălucit, dominiile 
vaste; acesta jună delicată rupe cu voinţa 
de fier a ţarului alb, cu legile muscălesci, 
cu tradiţiile răci şi necruţătore ale societăţii, 
făcându-se un simplu membru al unei con
gregatine catolice. Ce a provocat schim
barea acesta ciudală? uu îesuit. care da 
lecţii de italiana la casa lor. îesuiţii fiind 
pe atunci eschişi din alte ţări, trăiau ne-
genaţl în Prusia şi Rusia. Mulţumită culture! 
lor înalte, erau luaţi ca profesori în familiile 
cele mal aristocrate. 

Sub titlul acesta a cercetat şi pe fa
milia Gallitzin un Păr. Iesuit. Succesul acestor 

cercetări a fost, că doinna casei a trecut in 
secret la catolicism P. Iesuit n'a căutat 
proseliţî, ci efectul l'a produs singur purtarea 
iui ireproşabilă sciinţa lui adâncă, păşirea 
lui modestă şi religiositatea lui profundă. 
Elisabeta nu scia nimic de convertirea mamei 
sale, până când însăşi i-a descoperit la a 
15-a aniversare a nasceril ficei sale. Pe 
atunci aşa ceva se pedepsia eu morte, sau 
cu deportare în Siberia — dacă se scia. — 
Aşa se esplicâ spaima Elisabetei la aufjul 
tainei îngrozitore Ea plângea cu amar şi 
avea cea mai mare temere faţă cu profe
sorul săfi de italiană. Repentin I-a venit 
gândul să concipieze o rngăciune-jurămînt. 
că nici când şi sub nici o împrejurare nu-şî 
va părăsi religia rusescă, şi acesta rugăciune 
să o reciteze în fie care zi. Din momentul 
acela a fost mal liniscitâ, „a dormit, — scrie 
însăşi. — mal dulce ca ori când". 

De acum s'a schimbat cu totul tinărâ 
damă. Secretul sciut îl apasă inima, ca o 
povară grea, şi cu tote că ziua se părea 
veselă, noptea îşi uda în lacrimi aşternutul 
său. Faţă de mamâ-sa totuşi a păstrat cea 
mal adâncă stimă. Din motivul acesta n'a 
întrerupt definitiv nici cu profesorul de ita
liană, temându-se, că în chipul acesta ar 
trăda secretul înfiorător al mamei sale, ceea 
ce nu voia. ori cât de păcătos i-se părea 
acel secret. 

Dar peste câte-va luni a murit pro
fesorul, şi ea, la provocarea mamei sale, a 
luat parte la înmormîntarea lui, deşi cu 
greu s'a înduplecat. Când a păşit în biserică, 
o voce internă I-a strigat: „Tu urgisesc! 
pe catol'f'1, şi cu timpul însăţi vei fi catolică". 
Gândul acesta într'atâta a tulburat-o, în cât 
a erupt în plâns amar. 

înclinarea naturală a inimi! ei nobile 
a fâcut-o atentă, că uu e iertat să porte 
ură faţă de nime. Consciinţa I-a făcut im
putare pentru ura cătră catolici şi Iesuiţi, 
er ea cărând în genunchi s'a rugat fierbinte 
pentru profesorul său mort. — Convertirea 
unei alte femei. înrudită cu ea. a accelerat 
şi mai mult triumful adevărului. Aceea i-a 
recomandat cărţi, din cari se înveţe a cu-
nosce şi a Iubi religiunea catolică, ea înse 
cu respect — ce e drept, — dar şi cu tdtâ 
hotărîrea a respins, afirmând, că e atât de 
convinsă despre adevărâtatea religiunei sale, 
în cât nu simte lipsa de a mai ceti apologia 
nici unei credinţe; în urmă totuşi a primit. 
Aurora adevărului se lupta deja cu întu-
nerecul erorii. Când sosi acasă, era numai 
în formă eretică, căci fondul era deja ca
tolic. De 12 luni acum a fost primul cas, 
că n'a recitat rugăciunea-jurămînt. Simţia, 
că a purces grăbit, a ţinut o pausă scurtă, 
înainte de a-ş! recita vorbele solemne — n'a 
succes, de ore ce graţia a apărut deja pu
ternic în inima ei. Aruncând la o parte 
hârtia, s'a dus la odihnă. Mintea îi era dc 
tot agitată. Nu era chip să adormâ. A luat 
în mână cartea căpătată dimineţa. Abia 
cetesce câte-va fol. Raza graţiei dumnezeesci 
îi luminezâ tdtă fiinţa şi întdreerea ei e finită. 
Cu grăbire mare prinde pena şi scrie şirele 
acestea: „Trimite-mi cărţile. — rogâ-te pentru 
mine şi spereză". Peste câte-va ore între 
şiroe de lacrimi a comunicat mamei sale 
secretul înveselitor, povestindu-i tote, câte 
i-s'au întîmplat în noptea cea însemnată, 
înse Dumnezeu, cel Atotputernic, nu s'a în-
destulit nici eu faptul fericitei întorcea. 
Graţia Lui o destinase şi ia altele; să fie 
miresa Dlui, ea. care abia eşise din anii 
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în haine, car i tote statì de dóuè si t rei l un i 
Ia eassir. formând cuib şoreci lor. E de notat, 
câ sumele pent ru car i s 'a dat atestate talse 
sînt de ia 5—80 cr . Senatu l scolast ic pa-
roch ia l a făcut arètare P rea O n . oficifi p ro 
topopesc al B laşu lu l . care a cerut atestatele 
spre urmăr i re legala. 

U r m a r e a la tote acestea va ti s c î r b â 
în po t r i va învăţă toru lu i şi a şcolel. 

E mult încă. până ce poporu l nostru 
va a junge sâ cunoseâ şi preţuescă după 
vredn ic ie folósele şcolel şi osteneli le învă ţă 
tor i lor , măcar că Saş i i , cu car i adese sîntem 
în at ingere, né dau frumóse pi lde. 

Şovinismul osândit. — Cet im î n „ T r i -
b u n a " de J o i : Conte le î u l i u A n d r â s s y a t i 
păr i t de curând o c a r t e despre căuşele con 
se rvă r i i s tatulu i ungar şi a const i tu ţ iun i i 
gale l iberale. In teresant e îu acesta carte 
pasaju l .despre sent imentul naţ ional , to leranţă 
şi şovinism. E l z i c e : 

„Pos i ţ i a nostră s t r îunora tâ a re înv ia t 
una din cele uiai preţ iose v i r t u ţ i ale rassei 
nos t re : putern icul sentiment naţ ional . Aces tu ia 
t rebue să-i mul ţumim conserva rea uni tăţ i i 
nostre. pe când alte popdre s'au di v i sa t ; 
lu i î i mul ţumim, că am putut resista unor 
factor i mai putern ic i ca noi . câ p r in menţ i 
nerea g u v e r n ă r i i nostre autonome am putut 
presta în decurs de o mie de ani l uc ru r i , 
car i ne sînt spre fală şi ne fac v redn ic i de-a 
ocupa un loc în ş i ru l ua ţ iun i lo r importante. 
Şi pe v i i to r ne vom pute susţine uumai în 
caşu l , când ne vom păstra putern icul nostru 
sent iment naţ ional , când î l vom sci aduce 
în consonanţă cu conceptu l mai larg, maî 
uman. cu sp i r i tu l european al lumi i moderne, 
fă ră ca să p ia rdă ceva d in intensitatea, 
adânc imea si verac i ta tea lu i . şi când pe 
lângă o caldă şi indest ruc t ib i lă dragoste 
cătră rassa nostră, ne vom sci feri (ie o i i ce 
ură faţă <ie alţ i i . Posi ţ ia nostră per iculosă 

a dat nascere sent imentului de un i re înt re 
no i şi acesta eonsci inţă a fost cel mai mare 
noroc al nost ru în trecut. Aces ta să ne pâ-
zescă şi pentru v i i to r de şov in ismul descre -
erat, care nu însemnă putere, n ic i acea l i 
niştită consci inţă de sine. care s ingură face 
ondre dmeni lor şi naţ iuni lor , ci e vani tate 
gd lă . care orbesce, face omeni şi naţ iun i 
slabî şi r id i co l i . î i împedecă în recunoseerea 
p rop r i i l o r greşe l i şi- i seduce la în t rep r inder i 
înd răzne ţe , fiind câ p roduce o înch ipu i re 
esagerată in p r i v i n ţa p ropr ie i puter i . Ş o v i 
nismul nu deşteptă s impat i i , pent ru că ei 
pote numai vătăma, n ic i nu aduce st imă, 
pent ru că nu meri tă a l tceva, fără să fie 
luat în r îs . ca or i ce fan fa ronada . " 

E caracter is t ic pentru onestitatea pub l i 
c is t ică a foi lor maghiaro-evreesc l , că aprdpe 
tote afi scr is art icol î l ung i despre opu l lu i 
A n d r â s s y . dar nic i una u'a citat şi pasaju l 
acesta. N u - I vo rbă , le-ar fi şi s t r icat rostu l . 

Revistă bisericescă. 
Franţa. în 11 c. senatul frances 

a început pertractarea renumitului proiect 
despre congregaţiunî, primit deja de par
lament. Comisiunea, ce s'a fost esmis 
pentru studiarea lui, în loc să-1 facă 
mai blând faţă de congregaţiunî, l'au 
înăsprit, întru cât timpul de aprobare 
pentru conpregaţiunî Iau redus de la 6 
la 3 luni. Presentat proiectul senatului 
zadarnice au fost observările senatorilor 
conservatori, câ prin nimicirea congre
gaţiunilor se vatămă concordatul cu Sca
unul apostolic şi scade vada Franţei în 
afară, aducend înainte şi invitarea ce a 
fâcuf.-o călugărilor trapiştl împăratul Ger
maniei, că dacă vor fi scoşi din Franţa 
să se nşede în Germania, zadarnice zic 
au fost tote acestea, căci senatul cu 176 

voturi contra 96 afi primit în general 
proiectul votat de parlament. Fiind că 
în 24 c. senatul se va preface în tribunal 
de stat, îşî va da silinţa, ca până atunci 
sâ isprâvescă cu proiectul. 

Unii ar vre să scie, câ şi dacă se 
va primi des amintitul proiect, totuşi s. 
Scaun va fi îndestulii. întru cât guvernul 
se va îngriji, ca esecutarea Iul să fie pe 
cât se pote mal umană. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. Delegaţiunile, cari 

ptiu 21 Maiu s'au fost întrunit pentru 
statorirea cheituelilor comune pe anul 
1902, în 12 I. c şi-aii terminat şedin- ' 
ţele. Urcări mal însemnate de budget 
nu s'au întâmplat, căci ministeriul de 
răsboiu de-o cam dată, până se vor face 
probele cu tunurile cele nouă, a abstat 
de la introducerea acelora, pe cum şi 
de la ridicarea contingentului de armată. 
Cheltuielile s'au ridicat la marină, pentru 
constituirea de năl nouă de răsboiu. Di-
ferinţă între anul 1902 şi trecut s'a 
arătat cu privire la intrate, întru cât 
pentru 1902, venitele din vămi sînt pre-
vădute cu 15 milione mal puţîn. Ceea 
ce dacă e aşa numai bucura ne pote, 
întru cât s'a desvoltat şi în monarchia 
nostră industria într 'atâta, în cât pentru 
un mare număr de articiil nu mal re
curgem la strai nătate. 

Oposiţie la pretenţiuniie ministeriilor 
comune abia s'a făcut din partea dele
gatului Ugron, care a critisat armata 
din punct de vedere naţional magiar, pe 
cum şi pontica esternă, in carea regatul 
Ungariei de abia rigureză, . •> 

c o p i l ă r i e i . A chemat-o la Roma . ca acolo 
în congregaţ iunea „Sac re C o e u r " să-şl î n 
chine L u i in ima ei inocemâ. Aces t luc ru 
d rep t că s'a putut a junge numai după o 
luptă înde lunga tă , in care t rebuia îu f r în tă 
vo in ţa atotputern ica a ţa ru lu i . T e r m i u â u d 
t i n é r a pr inc ipesă nov i ţ ia tu l în Cetatea eterna, 
în curând ocupă posiţ i i (ie frunte în congre-
gaţ iune. până când in urmă a fost t r imisă 
în Amer ica . A c i î n curâua câşt igă st ima 
şi a t ragerea tuturor, câţi o cunosceau. p r in 
zelu l si maniera ei p l ină de tact şi fineţă. 
Doué idei o p reocupau cu deoseb i re : î n 
f i in ţarea unui c laust ru în N e w - J o r k ş i a 
a l tu ia în misiunea Pot towata inne. E u e r g i a 
ei n e î n f r î n t ă a î nv ins î n amândouă. C laus t ru l 
d in N e w - J o r k este azi inst i tutul cel mal de 
frunte al Amer iceî pentru erescerea femei lor, 
pe când staţ iunea Pot towata inne e cel maî 
iubi t loc al ordu luî . P r inc ipesa Ga l l i t z i n a 
v is i tâ t si casele e o D g r e g a ţ i u n e i d in părţ i le 
sudice şi pentru împ l in i rea chemări i sale a 
nav iga t de 2 o r i d in N e w - O r l e a n s la Par is . 
B lândă . ïub i tôre. pururea gata la s e r v i c i u ! 
A s t t'el serv ia spre edi f icarea tuturora, p â n ă 
în 8 Decembre 1843. când Prea Sf'îuta F e 
c io ra Mar ia a chemat-o, ca să serbeze î m 
preună conceperea fără maculă. 

Suro r i l e cougr. Sacré Coeur s'au de
dicat la început numai crescer i i I nd ian i lo r , 
dar n a v i g â n d mal apoi îu sus pe va lu r i le 
tu lburate ale r îu ln i Miss iss ipp i , afi observat , 
că mal mare l ipsă de crescere bună afi cei 
d in societatea c iv i l i sa tâ . de cât barbar i i cei 
cu pielea roşie. A ş a s'aû resolvat pe u rmă 
a-şi est inde lucrarea lor morai isătore ş i 
asupra A lb i lo r , A z i o rdu l In ime l Sfinte a 
lui Isus promoveză opera mare a catol ic is
mulu i în 19 diecese americane, având 28 

claustre de ia Boston la Ch i cago şi de la 
N e w - O r l e a n s la Sau F ranc i sco , deşi ab ia la 
1817 s 'au stabi l i t pemni pr ima oră î n 
Amer i ca (M issour i ) . 

Sfinţirea Duminecii 
? 

Const i tuţ ia Statelor U n i t e nu face a-
mint i r i despre Dumineca creşt in i lor , statele 
s ingurat ice înse aduseră legî mai mult. or i 
mai puţ in r igoróse î n acest obiect. F o n d u l 
acestor leg iu i r i , adevăra t că e de a se căuta 
ÎD a l ip i rea aprópe uimitóre a E n g l e z i l o r 
faţă de Duminec i , mai mult de cât î n punctu l 
de vedere esclus iv re l ig ios. E cunoscut 
doră caşul cance laru lu i B ismarck . publ icat 
p r in 1889 î n Re ichs tag-u l d in Be r l i n , că pre-
umblându-se el pr in ani i 40 ca student pe 
lângă por tu l d in Dove r , s'a aprop ia t c ineva 
g rabn i c de el şi eu totă ser iosi tatea l'a făcut 
atent, că azi nu- I permis a fluera càc i e 
Dnminecă. A z î drept că r igó rea acesta nu 

• mai esistă. cu tòte acestea nu-I stat amer ican, 
în care z iua Domnu lu i să nu se observe 
mai str ict, de cât or i unde în „bă t râna 

; E u r o p ă " . 

! Abs t răgând de la prescr ier i le leg is la-
; ţ iuneî c iv i le , idea acesta creşt inescă are 
i raz im şi mai putern ic în sp i r i tu l poporu lu i 

şi în t radi ţ i i le fami l iare. Acestea se réscólà 
în contra a le rgăr i i după dolar i şi cel puţ in 
o zi d in săptămână o ded ică od ihne i . 

Statele Un i te serbeză Dumineca , nu 
ţin numai repaus, cum o facem noi cu anu
mită c iv i l isaţ ie înch ipu i tă . Stradele góle, ba-
zareie închise şi tăcute şi ospătăr i i le , în cari 

de al tă dată clocote mulţ imea, tote măr tu
r isesc de acesta. Dumineca totul e go l , 
mort. nupiai b iser ic i le sînt pl ine. Comer
c iantu l , care măsura ier i postav, t ransporta 
bucate or i î ncă rca carne pe nă l , azi şede 
colo în biser ică, ascul tă cuv în tu l dnmnezeesc, 
or i se rogâ . — Acesta pote fi ceva cur ios 
şi neobic inui t , la nic i un cas înse nenatura l . 
Ba se pote afirma, că în aceste res idâ g a 
ranta durab i lă a re iaţ iuni lor d in Amer i ca , 
Omu l . care îno tă în bani , e făcut atent o 
dată pe săptămână, că omeni i , car i î l servesc, 
nu-s ident ic i cu v i te le din staul , ci-s de-
apropeie lui şi câ nu puterea banulu i , ci al t 
p r inc ip iu moral are sâ-5 reguleze domni rea 
asupra ace lora. 

A v î u t u l f rumos al cato l ic ismulu i tocmai 
sf inţ ir i i duminec i lor este de a se a t r ibu i . î n 
z i le le le acestea ei nu pausafi numai , ci se 
şi rugaf i . Sp i r i t u l pu ru rea v i u şi ac t iv a l 
Amer i canu lu i este ac t i v şi î n b iser ică. Ş î - a 
înch is cassa scutită de foc. ş i -a aşedat că r 
ţ i le de afacer i şi g â n d u l lu i ac t i v se ocupă 
acum cu aceea, ce pe neobservate i-se îmb ie : 
pre leger i le sufletesci. D e aci v ine. că cel ce 
totă săptămâna cu bani i s'a ocupat, natura l 
că şi Dumineca se gândesce la do la r i , d a r 
nu sâ pr imesca. ci să deie. De aci se espl ică 
sp i r i tu l de je r t fă a l Amer i can i lo r cato l ic i , 
fără păreche la poporale E u r o p e i . 

îu desert am căuta în lumea vechie şi 
cu lampa î ărechîe spi ta le lor , orfanotrof i lor , 
asi le lor şi palatelor amer icane, destinate 
crescer i i . T o t e le-att produs ţ inerea str ictă 
a duminec i i şi cercetarea punctuosâ a bise
r icei . C a r d i n a l u l A rch iep i scop d in N e w - J o r k 
socotesce la 60 000 numărul ace lora, car i 
dumineca ascul tă s inissă în b iser ica ca
tedra lă. 
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Urma să se statorescă acum pro
porţia, în care aveau să concurgă cele 
ddu£ părţi ale monarchiel nostre la su
portarea speselor comune. Dar fiind că 
parlamentul imperial, care în timpul din 
urmă părea mal liniscit, şi-a amânat şe
dinţele până la tomna, deputaţiunile pentru 
scopul acela, nu s'au întrunit. De aceeii 
*ot Monarchul va statori cuota, dar cu 
•ocasiunea acăsta, pe cum se spune, numaî 
«pe o jumătate de an. sperându-se că 
Ja tomna se va pute statori şi în Austria 
pe cale constituţională pe timp mal iu-
•delungat. 

Spania. în Î l 1. c. s'a deschis 
prin mesagiu regal noul parlament spaniol, 
îu mesagiul, ce regina regentă l'a cetit 
in presenţa tinărului rege Alfons, se spune, 
că guvernul va presenta maî multe pro
iecte momentose, cari vor corăspunde 
dorinţelor poporului. Altă datorinţă a 
guvernului va fi ca să restabilăscă legă
turile cu ţările din America-sudicâ. în 
fine se bucură regina, că Spania s'tă în 
legături de pretinie cu tote statele şi că în 
Papa află un părtinitor puternic al po
porului spaniol. Proiectele despre cari 
vorbesce regina, vor tracta despre re
forma legilor comunale şi electorale, 
pe cum şi despre reformarea justiţiei, a 
instrucţiei şi a congregaţiunilor pe basa 
legilor esistente. Mal departe guvernul 
se va îngriji despre reformarea concor
datului, despre întărirea patriei, fără ca 
prin acestea să se nimicescă echilibrul 
finanţiar al statului. 

în vorbirea, ce a ţinut-o apoi mi
nistrul president Sagasta în adunarea 
maiorităţiî guvernamentale, a zis între 
altele, că se va nisui să ecuilibreze bud
getul finanţiar al statului prin reducerea 

j cheltuielilor şi reformarea dării şi va \ 
lucra din tote puterile, ca să fie satis-

I făcuţi toţi creditorii Spaniei; cu congre-
| gaţiunile religiose se va ocupa şi el, dar 
! fără să causeze supărare Scaunului apos-
i tohc, întru cât coogregaţiunile necuprinse 
\ în concordat, se vor supune dreptului comun. 

Bulgaria. Instrucţia» ewntra princi
palilor autori implicaţi în afacerea Mi-
hâlleanu şi Fitowski, contiguă. Tot mai 
mult lesă la iveală complicitatea lui Sa
rafoff. Condamnaţii ad mărturisit, că 
Sarafoff a dat instrucţiî pentru asasinarea 
regelui Carol, ceea ce s'a dovedit şi prin i 
faptul că scrisorea, care se ocupa cu 
acest plan, a fost recunoscută ea aiul 
Sarafoff, care la sfîrşit a mârturit şi el 
adevărul. Afacerea se complică cu aceea, 
eă acum Sarafoff vrea să mestece şi pe 
principele Ferdinand. 

Transvaal. Unele fol din Anglia 
cred a sci din isvor sigur, ca în urma 
unei întâlniri, ce ar fi avut-o Botha cu 
Kitchener în Sanderthon, s'ar fi încheiat 
pe cât-va timp pace, a cărei condiţiuni 
înse ar fi ascunse. Acfeta, zic numitele 
ziare, îşi află confirmarea şi în aceea, 
că năile ce erau să plece în Africa, cu 
24 ore înainte de plecare au primit man
datul să rămână. 

Soţia generalului Botha în 10 crt. 
a sosit în Anglia, unde a fost primită 
de şeful oficiului de colonii. Mai târziu 
ea a vorbit cu Roberts şi cu ministrul 
de răsboiu. Scopul venirii eî în Europa, 
pe cum spune însoţitorul Fischer, e ca 
să-şî vadă de sănătate, dar din iniţiativă 
privată voiesce, ca, dacă s'ar pută să 
uşureze sortea Burilor. 

în eelealalte 80 biserici şi 40 capele 
din New-Jork, după computul mijlociu a lui 
Vicomte de Meaux se presentă la missă in 
fie care Duminecă şi serbătore câte 600.000 
omeni. Biserica în Statele Unite constitue 
adevăratul „acasă". Familiile o consideră de 
a lor. Copiii, cari afl cercetat-o regulat, se 
alipesc mal strîns de ea cu deosebire, când 
înaintând în etate li-se deschid şi unele 
drepturi şi aspiraţiunl în ea. 

A fi religios în America e lucru de 
onore, atât Ia oraşele mari, cât şi la cele 
mici, în acestea şi mal mult. în cele din 
urmă cine nu umblă la biserică îşi pericli-
teză bunul renume în societate, familiile îl 
primesc cu recelă, ori în genere îl încunjură. 
Religiositatea e virtute naţională; cel vinovat 
e privit, ca la noi un trădător de patrie. 
Şi pote că acesta e norocnl Americel, de 
ore ce struggle for life, în lupta egoistă a 
susţinerii proprie, când fie care umblă numai 
să se înavuţescă fără considerare la dauna 
deapropelul, acesta e unicul mijloc, care 
opresce pe acest! canibali morali să nu se 
mance unii pe alţii. 

Aşa de strictă e serbarea duminecii, 
că în multe state nu comunică nici posta, nici 
trenul. în mersul trenurilor cetescl pretu-
tindenia: „Trenul acesta comunică zi de zi, 
afară de Duminecă". Atunci încătă comu
nicarea poştelor, nu tipăresc nici nu spedeză 
«iare, berăriile şi cafenelele sînt închise, tot 
omul se retrage la casa lui, ori cerceteză 
biserica. 

în 1876 era închisă Dumineca şi la 
esposiţia universală din Filadelfia, pe când 
alte exposiţil sînt cercetate chiar Dumineca 
mal mult. în Statele Unite încă s'a încins 

atunci o luptă vie în jurul acestei chestii. 
S'au ţinut meetingurl şi adunări de popor, 
vorbindu-se pro şi contra cu tot felul de 
argumente. Antreprenorii financiari tocmai 
din motive materiale purtau lupta. Ba mal 
mult, se provocau la muncitori, cari nu pot 
cerceta de loc exposiţia, fiind închisă Du
mineca. 

N'an folosit nimic. Partidul oposiţional, 
provocându-se chiar la interesele muncitorilor, 
enunţă, că Dumineca e zi de repaus şi 
odihnă, că de acestea chiar muncitorii au 
mal mare lipsă, de cât exposiţia. Se pro
vocau la codul de legi din Pennsylvania, 
unde sfinţirea duminecii e luată într'un ar
ticol fundamental. Pennsylvania — ziceau — 
e stat creştin şi creştinismul înainte de tote 
trebue ţinut în stimă. Vorbirile acestea nu 
le ţineau numai preoţi, ci destul laici, oficiali 
înalţi şi chiar generali. în butul tuturor 
sforţărilor, stimâtoriî duminecii totuşi au 
eluptat, eă templul lui Mercur a stat Dumi
neca închis pe totă durata exposiţieî. 

Trad. de 

A. M. JP. 

—*HM*— 

Corespondinţe. 
Din Diecesa de Gherla, 

— Conferinţă preoţ6scă — Preparandia din Gherla — 
— Congrua. — 

Siplac la 7 lumii 1901. 
în a treia zi de Rusalii adecă în 4 

Iunie a. c.. tractul protopopesc al Gherlei 
şi-a ţinut conferinţa de primăvară în paro-
chia Şîntereag. despre al căreia decurs vin 
a vă raporta pe scurt în urmâtorele: 

Preoţimea acestui tract. conscia de 
chemarea sa, deşi Şintereagttl este situat în 
marginea estremâ a tractului. a ţinut de a 
sa datorinţă să se presenteze şi se ieie parte 
la lucrările sinodului de primăvară. S'au şi 
presentat toţi (afară <k unul), îa frunte cu 
veteranul şi binemeritatul protopop Alesandru 
Lemenyi. care deşi cu 70 ani pe smerii săi, 
nu lipsesee nici o dată datorinţel sale. 

La ©fele 8 a. m. preoţii tractului să 
mărturisesc. La 8 şi */* să începe s. liturgie 
sub pontifiearea protopopului tractaal şi cu 
asistinţa preoţime! traetnali. La finea s. 
liturgii Aureliu Oltean, preotul din Pinticul-
românesc. rosti o predieă frumosă şi edifi-
cătdre, avfend de temă: Casa lui Dumnezeu, 
şi arătând datorinţă ce o au credincioşii de 
a ridica Ini Dumnezeu, casă vrednică de a 
sa mărire, ceea ce a fost forte nimerit mai 
cu samă iată cu poporul din acesta comu
nitate, căci bisericuţa din Şintereag, care 
este din Lemn, slabă şi spartă la acoperiş, 
de plouă într'însa. — arată, că parochienil 
din acesta comună, nu sînt prea zeloşi faţă 
de casa Domnului. A arătat mai departe 
predicatorul modul,, eum afl să se porte cre
dincioşii în s. biserică, şi răsplata, ce Dum
nezeu a promis-o. celor ce-I ridică casă 
vrednică de mărirea sa. 

După îndeplinirea s. liturgii ne-am în
trunit pentru ţinerea conferinţei. 

Preaonoratul Alesandru Lemenyi. pro
topop, prin cuvinte calde, purcese din inimă, 
salută preoţimea adunată în sinod şi im
plorând darul şi binecuvîntarea lui Dumnezeu 
peste lucrurile nostre, dechiară conferinţa 
de deschisă. 

Apoi se constituiesce conferinţa, alegând 
un vice-preşedinte şi un notar ad hoc în 
personele lui Constantin Hossu şi îoan Sonea, 
cari ocupându-şi locurile, notarul dă cetire 
scrisorel Prea Veneratului Consistor, prin 
carea a luat spre cunoscinţă protocolul con
ferinţei preoţesc! din anul trecut cu unele 
observări. Ceea ce sinodul ie spre cuno
scinţă şi acomodare. 

După aceste Zorovavel Perhaiţa. preot 
în Gichişul-de-jos, dă cetire disertaţiunel 
sale despre jurămînt, o disertaţiune lucrată 
cu diliginţă, pentru care şi fu răsplătit cu 
aplaudări din partea confraţilor. Atât pre
dica, cât şi disertaţia, fură date spre cri-
tisare preoţilor George Mânu din Nima şi 
loan Sonea din Săplac. 

Preaon. protopop luă apoi cuvîntul şi 
cu inima îngrijată arată, că preparandia 
nostră diecesană este ameninţată de mare 
pericol, de când preoţii nu mal primesc 
ajutorul împărătesc, din care atunci se sub-
trăgea tacsa de 3 fl. după fie care parochie 
atât matre cât şi filia, şi care tacsâ acuma 
nu se mai pote incassa pe acesta cale, după 
ce unii preoţi nu sînt împărtăşiţi de loc cu 
ajutor, de altă parte, celor ce sînt împăr
tăşiţi, li-se asigneză de a dreptul bani! ad 
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personana. din partea guvernului. Eră co
munităţile bisericesc! solvesc forte neregulat 
şi anevoie acesta tacsă. rămânând multe în 
restanţe cu anii, ast fel. că preparandia pote 
să cadă. daeă nu se va .îndrepta râul. Pune 
deci la inima fie cărui preot, ca să-I fie 
scump un atare institut de cultură naţională 
şi să se esopereze solvirea regulată a tacsei 
pentru preparandia din partea comunelor 
bisericescl. Conferinţa decide, să se îngri-
jescă preoţimea, ca curatorii primari în tot 
de una cu ocasiunea eşirei protopopului la 
revederea şi publicarea raţiunilor bisericescl. 
să aibă banii de îndemână şi să-I predee ia 
mâna protopopului. 

A venit apoi erăşi pe tapet chestiunea 
congrueî, şi clerul acestui tract în conglâ-
suire cu clerul din întrega dieeesă. îşi ex-
nrimă mirarea, ce să voiescâ guvernul, când 
fraţilor neuniţi, reformaţilor şi unitarilor, 
israeliţilor, ba chiar şi luteranilor, celor atât 
de bine dotaţi din partea confesiunei lor, le 
dă întregire congruală, eră n6nă preoţilor 
gr. catolici uniţi, deşi dintre toţi cei mai 
slab dotaţi materialminte. nu ne dă con-
gruâ. ci ne batjocoresce cu ajutul de stat, 
aşa că unuia, pote chiar celui mai puţin 
lipsit şi vrednic îl dă 5—600 florenî. eră 
altuia 30 fi. sau altuia chiar nici un crucerifl. 
Şi după ce la acest obiect îafi parte aprope 
toţi preoţii tractuall şi toţi află neeorectă şi 
injustă procedura guvernului, cu unanimitate 
să Ie decisiunea, ca să fie rugat Esee-
lenţia Sa Domnul Episcop diecesan şi Prea 
Veneratul Consistor a întreveni cu totă auc-
toritatea pe lângă factorii competenţi, 
ea să ni-se deie şi nouă congrua, căci nici 
în privinţa cualificaţinnel şi nici în privinţa ser
viciilor bune, ce le facem statului, nu stăm îndă-
răptul celora, ce deja se bucură de congruă. 
Făcutu-s'a reflexiune şi la acea împrejurare, 
că prin legile aşa numite politice-bisericescl 
şi nouă ni-s'a făcut daună şi ministrul de 
culte atunci, când în dietă s'a desbătut 
asupra acestui proiect de lege, a promis 
acolo în parlament, că va rebonifica preo
ţime! dauua, înse faţă de noi, nu şi-a îm
plinit acesta promisiune. 

Tot de-o dată clerul din acest tract. 
accesibil pentru idei mari, generose. apre-
ciând principiile desfăşurate în Nril 10 şi 
11 din anul curent al „Unirel", cari fură 
cetiţi în acest sinod, salută cu bucurie idea 
înfiinţării unui fond pentru salarisarea preo
ţilor din puterile nostre proprii, după moda
lităţile indigitate acolo şi se dechiară gata 
şi bucuroşi a contribui la înfiinţarea aceluia 
şi rogă pe Escelenţia Sa Domnul Episcop 
şi pe Prea Veneratul Consistor să se îndure 
a conchema sinod diecesan, care se hotârescă 
înfiinţarea acelui fond. 

Recomand în atenţiunea Veneratului 
Cler, nu numai din diecesa nostră. ci din 
întregă provincia nostră bisericescă, îmbră
ţişarea cu căldură a acestei idei în sinodele 
de primăvară, făcând un început cât de mo
dest, acest fond cu timpul ar cresce şi ar 
deveni dintr'un părăuaş neînsemnat un rîu 
de binecuvîntare pentru clerul şi biserica nostră. 

Terminându-se programa şi alegându-ae 
şi designându-se predicatorul şi disertantele 
pe cum şi locul de întrunire a viitorel con
ferinţe, ne-am despărţit cu sufletele sănine 
-şi dorindu-ne fericită revedere la altă con
ferinţă. 

Îoan Sonea. 

Spicuiri literare. 
Ortodoxia bizantină. 

»Gazeta« în nrl său de la 6 Iunie publică o 
lungă corespondinţă din BucurescI, din care estragem 
câte va pasaje, pe cari dacă le-am fi scris noi, s'ar 
fi zis de sigur, că vătămăm religia statului român. 

Şi fiind că în ţară, creştinătatea: or
todoxia bizantină, se confundă încă chiar şi 
azi mult cu naţionalitatea, li-afi fost uşor 
elementtlor venetice levantine să se eoco-
ţescă în fruntea mesei, aşedându-se în gru
pări, pe când noi Românii n'avem nici o 
grupare. Naţionalismul nostru e înăbuşit de 
sumanul patriotismului răă înţeles şi de 
aceea rău practicat în sens cosmopolit şi 
umanitar. 

j Levantinii^ înse nu pot admite concu-
j renta pe terenul cultural al apusenilor şi 

de aceea păzesc bine porţile cetăţeniei ro
mâne, cetăţenia, în care ei aâ intrat pe 
ferestril, graţia confusiunei dintre ortodoxia 
şi naţionalitate, şi ajunşi în capul trebilor 
aâ zăpăcit pe Români, în cât ca rassă dis-

| tinetă nu mai pot cârmui ţara conform in
tereselor de rassă latină, care populeză sa
tele fără a beneficia de instituţiunile uma
nitare şi cosmopolite urbane, aşa că noi 
nu sîntem în realitate un stat naţional, ci 
un stat umanitar cosmopolit. 

A v i s i 
Adunarea generală a societăţii „Con

cordia" din Blnş. se convocă irevocabil pe 
Duminecă în 23 îuniu. când se vor aduce 
hotărîrl, fără considerare la numărul mem
brilor presenţl. 

Blaş, 9 îuniu n. 1901. . 

Bem. Tur ou jun. Minaiu Raţ 
preş. notar. 

Ordinea esamenelor publice 
ce se vor ţine cu elevele şcdlel superiore 
de fetiţe din Blas eu ocasia înehierii an. 

1900/1901. 

Joi 20 Iuniu: 
De la 4 — 5 ore p. m. Esamenul de 

musică, cu tote elevele. 

Vineri 21 îuniu: 
Clasa 1. şi 11. De la 8—10. Esamen 

din tote obiectele de înveţămînt. 
Clasa 111. şi IV. De la 10—12. 

Esamen din tote obiectele de înveţămînt. 
Clasa V. şi VI. De la 3—6 ore p. m. 

Esamen din tote obiectele de învăţămînt. 

Sâmbătă 22 Iuniâ: 
Clasa VIII. De la 8—12. Esamen 

din religiune, higiena, 1. magiară, istorie, 
fisică şi mat. geomet. 

Clasa VII. De la 3—6 ore p. m. 
Esamen din religiune, geografie, 1. română 
şi istoria naturală. 

Tot timpul cât vor dura esamenele 
vor fi espuse la vedere publică lucrurile de 
mână pregătite de fetiţe în decursul anului 
şcolar. 

Blaş, 11 îuniu 1901, 

Direcţiunea p i e i simeriore de fetiţe. 

N o u t ă ţ i . 
întru mărirea lui Dumnezeii. Fiul 

credincios al paroehiei mele George Scurtea 
cu soţia sa Elena, au cumpărat pe sama bi
sericii nostre un prapor frumos de mătasă 
roşie în valore de 67 cor. 90 fileri. Res-
plătescă-le Induratul Dumnezeu fapta fru-
mdsă cu atât mai bogat, cu cât starea lor 
nu e dintre cele mai bune. ci din contră 
abia de mijloc! Bucium-şesa, în 5 Iunie 
1901. Ariton M. Popa, adm. paroch. 

Soiri personale. Dl Dr. Romulus L. 
Crăciunu de la facultatea din Viena, spe
cialist în bolele interne, s'a reîntors de la 
studiul seu specialistic din Paris, şi dă 
consulaţiuni ca şi în anii trecuţi în Karlsbad, 
Alte Wiese „Strauss". 

Predici. Mâne Duminecă la 16 crt. 
va predica în biserica catedrală dl prot. 
de teologie Dr. Elie Dăianu. 

Esamenele la gimnasul din Blaş se vor 
începe Luni dim. şi vor ţine până Sâmbătă. 
Duminecă va fi închierea anului şi împărţirea 
premiilor. 

Şcola civilă a Asociaţiunil. Esamenele 
publice la şcola civilă de fete a Asociaţiunil 
se vor începe la 24 Iunie n. Joi va fi 
esamenul din musică şi închierea solemnă a 
anului scolastic. 

Viaţa culturală în Selagiu. La 1 luliii 
n. c. se va ţine în Guceu adunarea generală 
atât a Reuniunii femeilor române selâgene, 
cât şi a despărţemîntulul selagian-chioran 
al Asociaţiunil". Presidenta reuniunel e dna 
Măria Cosma, er a despărţâmîntulul vicarul 
BarbulovicI, secretar la amîndouă e neobo
situl paroch Augustin Vicaş. 

Monumentul lui Candrea s'a desvălit 
Dumineca trecută. Parastasul a fost servit 
de pâr. Dr. Vasile hueaciu, în biserica pa-
rocbială din Sf.-Leonhardt. Un public nu-
măros a fost de faţă la parastas şi desvelire, 
deputaţiunl de tineri universitari români de 
pretutindenea. Păr. Lucaciâ a rostit un 
pătrundetor discurs comemorativ. Aii mai 
vorbit stud. Popescu, pentru tinerii din Graz, 
Giurgiu, pentru cei din Cluş şi Barbut, 
pentru cei din Viena. 

împfiratul şi poliţaiul. Tote foile nostre 
aâ reprodus după „ Deşteptarea" din Cer
năuţi povestirea despre audienţa, pe care 
un bătrân poliţist român din Rădâuţ, a 
avut'o la împăratul. Primit în audienţă po
liţistul a vorbit numai românesce şi împă
ratul, zice-se, a vorbit cu el eră-şi numai 
în limba nostră. Reîntors de la Viena bă
trânul poliţist a spus tuturor, cât de bine 
vorbesce împăratul limba română. 

Bancnotele de 5 fl. nu mai pot fi folo
site de cât până la 1 Sept. n. când vor fi 
scose din curs, er până Ia 1 Dec. n. se mai 
pot schimba la perceptorate şi eassele 
publice. 

Mulţumită publică. Cu ocasiunea pe
trecerii de vară aranjate de studenţii gimn. 
sup. din loc în 4 îuniâ a. c. în favorul 
bibliotecii studenţilor, aâ binevoit a supra-
solvi stimaţii dni: Dr. îuliu Mania, advocat, 
Blaş 5 cor.; îoan Maior, provisor dom., Blaş 
3 cor.; îuniu Brut Hodosiâ. dir. de bancă, 
Blaş şi George Mezei. măcelar. Blaş câte 2 
cor.; îoan lanza, primar, Blaş, Dion. Trifan, 
croitor. Blaş, Art. Blăşan, preot, Obreja, 
lacob Truţa, notar, Alecuş. îoan Dumitrean, 
înv. penş., Şard, SiruonfFy Alajos, protopretor, 
Blaş şi îoan Horşa, protopop, Biia câte 1 
cor.; Nerva Traian. îurist şef., M. Ilca, înv. 
câte 40 fii. SubscrişiI ne luăm voie a le 
aduce mulţumită şi pe acesta cale pentru 
binevoitorul ajutor dat sus amintitei biblio-
tece. Blaş. 10 îunie 1901. Oct. Bonfiniă, 
eassar. Valeriu Suciă, controlor. 

Necrolog, ţ Otilia E. Pop, fica v.-pro-
topopulul nostru de la Morlaca, a repausat 
la 9 crt. — Trimitem întristaţilor părinţi 
sincerile nostre condolenţe. Dumnezefl s'o 
odihnescâ îu pace! 
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XVI. 
(Continuare.) 

Şi c h i a r a t u n c i , c â n d tò t e in imi le b ă 
t e a u d e un fel d e a m b i ţ i u n e c r e ş t i n a , t ò t e 
fu ră m i ş c a t e p â n ă la l a c r è m i d e b u c u r i a la 
v e s t e a , c ă aces t b ă r b a t m a r e . a c e s t g e n i u 
e x t r a o r d i n a r , e şi cel m a i b l â n d , cel m a i 
umi l i t , cel ma i s è r a c , cel m a i c u r a t şi cel 
ma i sf înt d i n t r e toţ i c r e ş t in i i . S c h i n t e i u ţ e l e , 
ce s t r ă l u c i a u din sp i r i tu l lui cel m a r e . e r a ü 
n u m a i l i cur i r i p a l i d e , pe l â n g ă flăcările a r -
d e t ó r e , ce î e ş i au d in i n i m a lui . I u b i r e a de 
D u m n e z e u î l m i s t u i a , p e l â n g ă a c e s t a i u b i r e 
un d i s p r e ţ p e n t r u cele pămîDtesc i . o d e s p ă r 
ţ i r e d e c r e a t u r i , u n do r d e m o r t e , în u r m a 
a c e s t u i a sp i r i t u l p a u p e r t ă ţ i i , a c e s t e a se a r ă t a u 
î n tò te c ă i l e lui . L o c u i n ţ a lui s i m p l ă , p a t u l 
lui dur . m a s a f r u g a l ă , v e s t m i n t e l e lui nu se 
d e o s e b i a ü , d e a le celui d in u r m ă c le r i c a l seu. 
Ce lo r ce îl î m b i a u cu c â t e un v e s t m î n t 
b o g a t le m u l ţ ă m i a f rumos z i c e n d u - l e : „ Aces t 
v e s t m î n t p o t è fi bun p e n t r u u n ep i s cop , d a r 
p e n t r u A u g u s t i n . c a r e e s é r a c şi d in p ă r i n ţ i 
s ă r a c i . — e p r e a f r u m o s . " A l t ă d a t ă a s t fel 
se e s p r i m a : „ 0 h a i n ă s c u m p ă m e face s ă 
r u s e s c ; n u se p o t r i v e s c e cu s t a t u l m e u . cu 
o b l i g a ţ i u n e a m e a d e p red ica to r i i ! , n ic i cu 
c â r u n t e ţ e l e m e l e . " 

O s i n g u r ă a b a t e r e făcu d e la a c e s t a 
l e g e n e s c h i m b a t ă , şi c h i a r şi la a c e s t a î l 
î n d e m n ă n u m a i i n i m a . O fa t ă t i n e r ă c u s u s e 
o t u n i c a p e n t r u frate-sèu. c a r e l e e r a p r e o t 
î n H i p p o ; e a î-o a d u s e vo iósà . î n s e c â n d 
a j u n s e a c i , îl află bo luav . şi în c u r â n d m u r i . 
f ă r ă ca să fi p r o b a t m ă c a r t u n i c a c e a n o n ă . 
C u p r i n s a d e d u r e r e s ă r m a n a s o r i o r ă , o 
d o n a ş t i u tu lu i A u g u s t i n . é r a c e s t b ă t r â n 
b l â n d se î m b r ă c ă cu ea . c a s ă o m â n g â i a 
şi îi p r o m i s e , că va p u r t a - o p â n ă se va 
r u p e . 

Din in ima a c e s t a , a t â t de s c h i m b a t a şi 
l ibe rà d e ori ce g r ig i p r i n i u b i r e a lui D u m 
n e z e u , s t r ă l u c i a o c n r ă ţ ă n i ă â n g e r e s c ă , c a r e 
î i i n s p i r a r e s e r v a , r u ş i n e şi îng r i j i r i u i -
m i t ó r e . 

î ş i a d u s e a m i n t e de p ă c a t e l e d e od in i -
o r ă şi fiind că se c r e d e a şi s ă n u m i a p e 
s ine cel m a i s l a b d i n t r e toţî omen i i , — n ' a 
m a i sufer i t în c a s a s a femeia . Nu voii s ă 
m a i ş u i e r e în c a s a sa nici c h i a r pe sora şi 
pe n e p o ţ e l e sa le , nu p e n t r u e le — pe ca r i 
le i u b i a i e r b i n t e , — ci p e n t r u p r i e t i ne l e lor. 
c a r i l e - a r fi c e r c e t a t , ceea ce n ' a r fi c u v e -
n inc ios — zice el — în c a s a lui A u g u s t i n . 
A ş a sc ia el p r o n u n ţ a a c e s t e c u v i n t e , în c â t 
s t o r c e a l a c r ă m î d in och i . 

U m i l i n ţ a lui era cu to tu l d u m u e z e e s c ă . 
P o t e că nic i un m u r i t o r i ü pe p â m î n t . n ' a 
fost ob iec tu l une i a s e m e n e a a d i n i r a ţ i u n î , ca 
s. A u g u s t i n ; î n s e cu câ t îl î n ă l ţ a u m a i t a r e , 
cu a t â t m a i m u l t el se c u f u n d a în m i c i m e a 
sa . „Voi nu îl cunosce ţ î pe A u g u s t i n " r e 
pe t í a el a d e s e . Şi c a să - l c u n o s c ă , şi să 
p u n ă o d a t ă e a p e t a d m i r a ţ i u n e î ce le i m a r i . 
p e n e a ş t e p t a t e el p u s e în f a ţ a lumeî , cu
p r i n s e m a i i n î â i u d e m i r a r e , é r d u p ă a c e e a 
d e însuf le ţ i re . — c a r t e a „Mărturisirilor" s a l e . 

S î n t î n t r u a d e v ă r şi m ă r t u r i s i r i d e 
a c e l e a , ca r i n ' aü nicî un p r e ţ ! D a r c â n d a u d eü 
tonul ac;-la, în ca r e v o r b e s c e A u g u s t i n d e s p r e 
g r e ş e l e l e s a l e : c â n d in loe de a vorbi d e s p r e 
p ă c a t e l e cop i lă r ie i sa le . d e s p r e l e g ă t u r i l e 
p ă e ă t o s e a le j u n e ţ e ! , d e s p r e u a s c e r e a lui 
A d e o d a t . tot a t â t e a luc rur i cam c u n o s c u t e , 
d e s p r e car i a r fi p u t u t scr ie un r o m a n 
î n t r e g , — el r è sco l e sce prin afunrjimile con-
sc i in ţe i s a l e . ea să sco tă de acolo s e c r e t e l e 

ce le m a i r u ş i n o s e şi m a i a s c u n s e , c â n d mă 
g â n d e s c la a n u m i t e p a g i n e a l e Mărturisirilor 
s a l e . la a n u m i t e r e c ă d e r i , u n d e nu n u m a i 
c r e d i n ţ a şi consc i in ţ a . ci c h i a r şi o n o r e a şi 
c a r a c t e r u l îi s î n t m i c ş o r a t e şi c ă l c a t e în 
p ic io re . şi u n d e t r e b u e şi f ă r ă vo i a s ă r u ş i m 
în locui lui A u g u s t i n ; şi în u r m ă c â n d mă 
g â n d e s c c ă a c e s t e a p a g i n e le-a sc r i s un 
e p i s c o p b ă t r â n , a j u n s l a c u l m e a măr i r i i s a l e 
şi l e -a p u s î n a i n t e a p r e o ţ i l o r şi a c r e d i n 
c ioş i lor să i , şi a î n t r e g e i Biser ic i , p e n t r u c a 
s ă facă să î n c e t e z e o d a t ă m u l t e l e a p l a u s e . 
cu c a r i î l î n c â r e a u şi pr in ca r i ii c a u s a u 
a t â t a d u r e r e : o h ! n u m a i a t u n c i cunosc î n t r u 
a d e v ă r s u b l i m i t a t e a a c e s t e i u m i l i n ţ e m ă r e ţ e , 
d e c â t c a r e n imic nu e ma i f rumos în t o t ă 
i s to r i a a ce s t e i v î r t u ţ i e r o i c e ! 

î n s e n ic i a c e s t a umi l in ţ ă , nici s i nce r i 
t a t e a lui n ' a ă s t r i c a t n imic , a u c t o r i t ă ţ i l şi 
ze lu lu i lui de l i ca t . C a s ă m a i p u t e m d a 
d e o i u b i r e a ş a de m a r e şi to t o d a t ă a ş a 
d e g i n g a ş ă a sufletelor , t r e b u e să n e î n -
t d r c e m p â n ă l a s. P a v e l şi d e la el p â n ă 
la s. F r a n c i s c d e S a l e s . Ca şi cel de î n t â i u 
nic i el nu d o r i a ce r iu l , d a c ă a e e l a Tar d e s 
p ă r ţ i d e sufletele ce le s c u m p e , p e n t r u c a r i 
do r i a s ă fie a n a t e m a . 

„ N u v o e s c să mă m â n t u i e s c f ă r ă de 
voi. — z icea e l . — n u . D u m n e z e u l m e u , 
eu n u v r e u s ă fiu m â n t u i t f ă r ă d e p o p o r u i 
m e u ! O h ! d e a-şi v e d e . în j u r u l meu p e 
toţ i fiii mei . c â n d eu voiu o c u p a cel d in 
u r m ă loc în c e r i u ! Şi ce â r fi scopul d o 
r i n ţ e l o r şi cuv in t e lo r m e l e ? P e n t r u ce sum 
efi E p i s c o p ? p e n t r u ce m'ain n ă s c u t pe 
l u m e , d a c a nu ca să t r ă i e s c în I s u s C h r i s t o s , 
d a r d i n p r e u n â cu voi s ă t r ă i e s c e r â - ş ! p e n t r u 
E l ? Asta- i p a t i m a m e a . a s t a o n o r e a şi m ă 
r i r e a m e a . a c e s t a e t e s a u r u l m e u " 

Şi pe c â n d i u b i r e a şi s u p u n e r e a lui 
s t r ă l u c i a u în un a t a r e g r a d , cum n u m a i la 
un A p o s t o l P a v e l e eu p u t i n ţ ă , în a c e l a - ş i 
t i m p îi u m p l e a i n i m a a t â t a g i n g ă ş i a , a t â t a 
a t e n ţ i u n e b jnevo i t o r e şi a t â t a p a c i i n ţ â p e n t r u 
m â n t u i r e a sufletelor, c â t ă a u m a i în s. F r a n 
c i sc d e S a l e s poţ i afla. Şi el ca si s f îu tul 
E p i s c o p d e G e n e v a îşi î n f r u n t a câ te o d a t ă 
c red inc ioş i i , d a r cu o b l â n d e ţ i fină. ca nu 
c u m va să se s t i n g ă din ei rarja. ce l ieur ia 
î n c ă , p e u t r u c â ori cum. ei totuşi vota s ă 
fie c r e d i n c i o ş i l o r sei tot d e u n a p ă r i n t e în 
gr i j i tor i i ! . „De mul t e ori — z i"e el î n t r ' u n 
ton, ce ne face să ue a d u c e m a m i n t e de s. 
F r a n c i s c de S a l e s — g ă i n a t r e c â n d pe vre -o 
p o t e c ă s t r i m t ă îşi ca lcă , d a r nu cu p o v a r a 
i n t r e g ă a p ie iore lor , pu işor i i , pe car ; ea îi 
redeşteptă din nou şi nu î n c e t ă a le fi şi 
m a i d e p a r t e m a m ă . " Ei î n c ă a v e a a c e e a - ş î 
g i n g ă ş i a p e n t r u păcă toş i şi p e n t r u ere t ic i . 
Şi de ddnă-zec i de ori s 'a a r u n c a t la piei-
o re l e g u v e r n a t o r i l o r p e n t r u ei să le c e r â 
g r a ţ i a . Ş l -a oferi t v ia ţa , ş î -a ofer i t s â n g e l e , 
e r a g a t a s ă a b z i c â ch ia r şi de s c a u n u l 
e p i s c o p e s c . A c â ş t i g a t pe toţ î ep i scop i i 
Africeî ca s ă iee p a r t e la r e s o l u ţ i u n e a 
a c e s t a m ă r e ţ ă p e n t r u m â n t u i r e a sufletelor. 

„Să ne unim fraţii mei, să ne unim 
iubiţii mei" — le r e p e t a n e î n c e t a t e re t ic i lo r . 
N o i ve iubim pe voi . vă dorim binele şi 
voim să vă dăm, tot ceea ce n e dor im nouă 
î n ş i n e . " 

„ N u e n e î n e u n j u r a t de l ipsă , ca noi 
s ă fim ep i s cop i . zise el c â t r ă 300 de ep i s 
c o p ! a i Afr iceî , n u ! d a r e n e î n e u n j u r a t de 
l i p s ă ca noi să ne măntuim poporul, ue a r 
t r e b u i m ă c a r şi să sufer im, şi să m u r i m 
p e n t r u e l ! " 

Şi to te a c e s t e a : l â p ă d a r e a de cele 
p â m î n t e s c î , c u r ă ţ e n i a , u m i l i n ţ a şi s u p u n e r e a 
s a p e n t r u suflete, nu e r au . d e câ t u isce 
u m b r e s l abe . în r a p o r t cu m ă r i m e a , î u d r â s -
ne l a . î n c r e d e r e a cea s f în tă şi p r o f u n d i t a t e a 
m i n u n a t ă a iub i re î lui c â t r ă D u m n e z e u . P e 
c â n d a l ţ i i m e r g e a u şi v e n i a u î n j u r u l seu. 
el p e t r e c e a ore în g e n u n c h i s a u şet jând cu 
ochi i şi buze le înch i se d e j u m ă t a t e n u m a i . 

n e m i ş c a t ca şi cum n ' a r fi fost aco lo . C â n d 
a p o i s ă t r ez ia d in a c e s t e m e d i t a ţ i u n i l ung i , 
luă p e n a a m â n ă şi l ă s a s ă t r a n s p i r e d i n 
i n i m a s a ace le s u s p i n e şi ge ln i r l . c o n t r a 
l u n g i m e ! vieţi i , a p o i d o r u l d u p ă p a t r i a c e -
r e s c â şi flacăra i u b i r e ! s a l e . ce-i u m p i e to te 
o p u r i i e . " „ T e iubesc , o D u m n e z e u l mefl 
z i cea e l ; d a . a c e s t a o sc iu . o s imţ şi s î n t 
s i g u r câ te i u b e s c . T e m e r i l e m e l e n u - s 
se rv i l e , s p e r a n ţ e l e m e l e n u - s d in i n t e r e s . 
D a c ă s t i n g i focul in fe rnulu i , eu nu mă t em. 
căc i te I u b e s c ; d a c ă u imicesc i p a r a d i s u l : 
b u c u r i a m e a s p e r a n ţ a şi f e r i c i r ea m e a , 
n u m a i îu a c e e a cons ta ţ i c â te I u b e s c . " 

T o t ă i n ima lui se r e o g l i n d e z ă o r e şi 
cum în cuv in te l e a c e s t e a a d m i r a b i l e , c a r i le 
r e p e t a n e î n c e t a t : „ V i a ţ a a c e s t a p ă m î n t e s c â 
e o p r e g ă t i r e p e m r u c e a ce re scă n e t r e c ă t o r e , 
u n d e nu vom a v e a l t ă o c u p a ţ i u n e d e câ t 
să i u b i m . " 

Ast fel a î m b ă t r â n i t b ă r b a t u l a c e s t a 
m a r e . A fost fericit a a j u n g e şi î n a i n t a t a 
v r î s t ă d e 76 an i , s ă n ă t o s , a t â t t r u p e s c e c â t 
şi suf le tesce şi îu p o s e s i u n e a d e p l i n ă a v e 
der i i , a u r u l u i şi a t u t u r o r f a c u l t ă ţ i l o r s a l e , 
c â n d neno roc i r i l e î n g r o z i t o r e , ce a j u n s e r ă 
a s u p r a Africeî , v e n i r ă s ă îi s d r o b e s c ă şi 
i n i m a şi să îi a m o r ţ e s c ă t o t ă p u t e r e a d e 
v i a ţ ă . 

6rdele b a r b a r e , c a r i îşi v ă r s a r â u n d e l e 
d e v ă s t ă t o r e m a i m u l t de un secol îu î n t r e g 
i m p e r i u l r o m a n , i n u n d a r ă de o d a t ă şi Africa, 
d e v a s t â n d , r ă p i n d , o m o r î n d . a p r i n d â n d şi 
f ă când a l t e m u l t e s p a i m e în f io râ to re . ne 
c r u ţ â n d şi p r a d â u u cu fer şi foc. femei , 
copi i , p reo ţ i şi b i ser ic i . „ O m u l lui D u m 
nezeu — zice P o s s i d i u s — pi ivi p r i m u l 
a t a c şi î n a i n t a r e a ace s t e i n e n o r o c i r i cu n i sce 
och: şi c u g e t e cu totul d i fer i te d e a ce lo r -
a l a l ţ i omen i . El vărju în ele re le şi m a i 
c u m p l i t e : „pe r i c lu l şi m o r t e a sufletelor, şi 
d u p ă cum zice s. S c r i p t u r ă , că în î n ţ e l e p 
c iune m a r e şi î n t r i s t a r e a î n c ă e m a r e , şi 
c ine îş i c â ş t i g ă s c i i n ţ ă şi c â ş t i g ă şi t r u d ă 
( E c c l e s i a s t I . 18) o el î n c ă p e t r e c u ul t i 
m e l e ziie a l e b ă t r â n e ţ e ! sa le în o t r i s t e ţ ă şi 
a m ă r ă c i u n e fă ră s e m ă n E l tot d e u n a a v e a 
î n a i n t e a ochi lor b i ser ic i le a r s e şi fă ră d e 
preo ţ i , v e r g u r i l e c o n s a c r a t e lui D u m n e z e u 
m u r i n d s u b săb i i şi p e r d e m i u - ş i v ia ţa c u r a t e 
la t r u p ; Ep i scop i i şi p r eo ţ i ! l ipsi ţ i , go l ! şi 
în cea mai m a r e l i p s ă ; a l t a r e l e o r e t u t i n -
d e n i a p r o f a n a t e , a d m i u i s t r a r e a s a c r a m i n t e l o r 
î m p e d e e a t ă . er m u l ţ i m e a c r e ş t i n i l o r c e r â n d 
bo tezu l safi p e n i t i n ţ a . şi m u r i n d f ă ră a le 
pr imi . A p r i n s d e iub i r e f a ţ ă de D u m n e z e u 
şi de m â n t u i r e a sufletelor . în s u s p i n e p e 
t r e c e a a c e s t b ă t r â n sfiut, z iua. n o p t e a , 
u s c â n d u - s e de d u r e r e . " *) 

Nu p e s t e mul t . d u p ă ce o r d e l e b a r b a r e 
a u p r ă d a t şi d e r î m a t to te c e t ă ţ i l e Afr iceî 
a f a r ă d e C a r t a g e n a , C i r t a şi H i p p o , o a t a 
c a r ă şi pe c e s t a d in u r m ă . u n d e s 'au fost 
r e fug ia t o m u l ţ i m e d e E p i s c o p ! , p reo ţ i şi 
a l ţ i c r e d i n c i o ş i ; ca şi c u m b u n u l D u m n e z e u 
a r fi voi t a n u m e să a d u n e î n j u r u l a c e s t u i 
b ă r b a t m a r e , to tă B i se r i ca Africeî . ca să 
î n v e ţ e d e la el . cum t r e b u e să s u p o r t e lov i 
t u r i l e ce le m a r i . şi cum t r e b u e să m o r ă n a 
ţ iun i le c r e ş t i n e în h o t ă r î r e şi e ro i sm. E l 
p l â n g e a d i m p r e u n ă cu E p i s c o p i i şi îşi a m e s 
t e c a g e m e t e l e s a l e cu a l e lor. î n s e m i n t e a 
sa a g e r ă se î n ă l ţ a şi m a i sus. „ U n suflet 
m a r e nu t r e b u e să se m i r e de a c e a , câ c a d 
l e m n e l e , se s f a r m ă pe t r i l e şi p i e r omeni i . 
E l v e r s ă l a c r ă m î p e n t r u a l t e r e l e m a i 

u mar i . 

(Va urma.) 

') Possidius cap. 28. 
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lubileul de 200 ani 
al sf. Uniri. 

- Disertaţiune. — 

Motto. Aduceţi-ve aminte de faptele 
străbunilor vostri pomenindu-I 
pe dânşii, îutăriţi-ve cu duhul 
ca şi voi înşive să ve faceţi 
măriţi ÎD pomenirea urmaşilor 
vostri. 1. Macab. 

Pe cum ÎD viaţa uuul om ast fel si în 
viaţa unul popor obvin evenimente, de la cari j 
•depinde sórtea lui ulteriórà pentru secoiî j 
întregi, dacă nu chiar pentru tota viaţa. 

Atare eveniment trist pentru noi ro- \ 
mânii, adecă pentru biserica nòstra a fost i 
rumperea de biserica mamă a Romei sub i 
patriarchio Michail Cerculariu la an. 1053. 
din causă, că acela nu a voit a recunósce 
primatul de onore şi jurisiiicţiune al Romei. 
Ast fel s'aù îndeplinit întru noi cuvintele 8. 
Scripturi: „Rătăcit-am dară din calea ade
vărului şi lumina dreptăţii nu ne-a strălucit 
nouă şi sórele nu ne-a răsărit nouă 
şi am umblat pe cărări neumblate, eră calea 
Domnului nu o am cunoscut." 

Dar óre cum ne-am despărţit de mama 
care ne-a născut, iubit şi hrănit cu laptele 
adevărurilor sfinte? Un neam străin şi 
duşman străbunilor nostri, plin de ură de 
rasă, pe care spiritul blând a lui Isus nu 
l'a putut modera, s'a ridicat plin de în
gâmfare contra Romei, de Dumnezeu cinstite 
şi şi-a creat altă Romă Şi noi am rătăcit 
în societatea unor barbari duşmani ai Romei 
şi prietini ai duşmanilor ei; şi prin intrigile 
grecului Foţie, prin fatala legătnră cu Bul
garii, ne-am despărţit de lumina vetrei stră
bune. In acestea legături cu Bulgarii, Ro
mânii din Dacia, ca şi cei din drépta Du
nărei, din cuprinsul imperiului, aù împărţit 
•cu ei sortea în stat şi biserica. Prin Bulgari 
şi odată cu denşiî, noi am rost despărţiţi de 
biserica romana; de la ei am primit limba 
slavonă în biserică şi stat. care domină apoi 
viaţa nòstra până în secolul XVII. Aşa 
ne-a fost fatalul destin. 

Limba nòstra s'a îmbrăcat în haină 
străină, viaţa publica ni-s'a schimbat la faţă 
şi am devenit străini în casa proprie. 

A fost lung timpul. în care poporul 
nostru a petrecut In acesta stare în cea 
mai estrema orbie, lăsat pradă uneltirilor 
duşmane, caii numai pentru aceea îl mai 
tolerau ca să aibă pe cine batjocori. împila 
şi esploaia după plac. Şi în acest lung 
timp densul nu a gustat dulceţa învăţătu
rilor adevărate a lui Isus Christos, fiind 
oprit în tot chipul de la isvorul vieţii. 
Vitregimea timpurilor a înăduşit în peptul 
lui ori ce stimul nobil şi avânt mai înalt şi 
„acest popor care — după Lamartine — 
conţine germenele unui mare popor noii şi 
regeneratoriù". — „din care — după W. 
Hoffmann în Beschreibung der Erde — se 
desvoltă capete clasice ce se pot folosi ca 
modele de genii; capete a căror interior 
-conţine aceea ce arată esteriorul; pentru că 
nicăiri nu se află o concepţiune mal uşoră. 
o minte mai deschisa, o îngeniositate mai 
mare, împreunată cu o desteri tate în con
duită, de cât cum ae află chiar şi la cel 
mal de rând Român Acest 
popor care e înzestrat cu 
o limbă atât de armoniósa — căci: 

Saltă inima 'n plăcere când o ascultăm 
Şi pe buze-aduce miere când o cuvîutăm. 

G. Sion. 

— şi atât de avută. în cât ar puté conveni 
specialminte şi poporului celui mai cult de 
pe pămint," acest popor care portă cu fală 
un nume de Roman, era aprópe de mormîut. 

Dar poporul românesc nu potè să mòra 
căci: Românul are şepte vieţi in peptu-I de 
aramă. Mor popórele cari renunţa la viaţa 
lor cari se înjugă de bună voe în servitul 
-altora, şi apoi: 

Cel ce portă jugul şl-a trăi mal vor 
Merită sa-1 porte spre ruşinea lor. 

D. Bolintinean. 

dar un popor consciù de sine, de trecutul şi 
venitorul său, care îîin luptele cu vitregimea 
timpurilor a ieşit cu mult mai oţălit. un 
ast fel de popor nu pote să piară, căci poetul 
ne zice: 

VécurI triste 'ntunecóse peste capu-ml aù 
trecut 

Cu mii orde furióse prea adese m'am bătut 
Dar nici valurile grele, nici vandalul cel 

păgân 
N'au curmat zilele mele căci ara fost şi sum 

Român. 
O. Tăut. 

eră A. Murăşan asemenea dă espresiune 
acestui adevăr când adauge: 

Nu mal e timp s'apună o viţă strălucită 
Ce a dat în zeci de secoli din sinul sèn eroi 
De-a şi supus-o sórtea a fi nefericită 
R8sare-I înse stéua şl-o scapă de nevoi. 

Acesta s'a şi întîmplat. căci după mai 
mulţi secoli de suferinţe a îuceput a răsări, 
şi pentru biserica şi poporul român din 
Ardeal, sórele vieţii, adecă lumina adevărului 
şi timpuri mai favorabile intrând într'o 
epocă de reiiascere ast fel că cu tot dreptul 
putem zice, „că poporul cel ce şedea întru 
întunerec a vétjut lumină mare." 

Acesta s'a făcut prin unirea ce au în-
cheiat'o românii cu biserica Romei. Unirea 
este un eveniment epocal în istoria bisericii 
şi a vieţii nòstre naţionali, căci este puntea, 
care ne-a trecut de la morte la viaţă. 
Pentru aceea noi ea credincioşi a bisericii 
unite avem motiv de a lubila cu zel şi în
sufleţire sfintâ acest an al 200-lea de la 
sfinta unire, căci iubilam, nu numai amintirea 
faptului că strămoşii nostri s'afl întors la 
sinul bisericii celei adevărate, ci tot odată 
sărbătorim anul acesta pentru că Sf. Sa 
Papa Leo XIII. după esemplul înaintaşilor 
săi şi cu puterea dată dc Isus Christos. a 
decberat anul acesta, ea anul ultim al seco
lului ce espira, de mare ìubileù, în care toţi 
aceia, cari îndeplinesc actele de pietate 
după condiţiunile prescrise şi «măsurat lip-
selor nòstre multifarii. obţin îndulginţe 
plenare. 

Anul acesta i'a sărbătorit şi naţiunea 
magiara, de óre ce acum s'aii împlinit 900 
ani de la încreştinarea lor. 

Ca noi să putem apreţia după merit 
momentuositatea acestui ìubileù şi să putem 
gusta bucuriile ce le ascunde in sine. e de 
lipsă, să aruncăm o privire peste acel 
timp tragic, când noi petreceam afară de 
siuui bisericii mântuitore. având a geme sub 
jugul calvinismului şi slavismului, ér apoi 
să privim asupra vieţii nòstre ca biserică 
şi naţiune, după reunirea cu biserica Romei, 
eâcî pe cum niine nu pote preţui sănătatea 
mai bine de cât aceia, care s'a ridicat din 
un morb greu. pe cum nici libertatea, de cât 
acela, care după ce a petrecut ani întregi 
în întunerecui temniţelor se vede eră-şî 
redat libertăţii, ast fel şi noi numai aşa vom 
puté preţui după merit însemnătatea acestui 
ìubileù, dacă ne vom reaminti sórtea bisericii 
şi a poporului românesc din acele timpuri 
de tristă amintire. 

Este trist tabloul vieţii bisericii şi po
porului român din acel period. Zilele de 
bucurie pentru noi aù fost corbi albi. 

Deeadinţa bisericii nòstre înainte de 
unire, pe cum şi în ajunul şi pe timpul 
întrupării ei, şi-a' ajuns culmea, căci era 
considerata numai ca un apendice ai celei 
calvinesci. Capul ei nu era mitropolitul, ci 
superiteudemele calvin, care chiar înainte 
de unire se subscriea: episcopus Valaehorum, 
pe care şese protopopi trebuiau să-l ducă 
pe umeri în sinod. Prin desbinarea de bi
serica universală, noi am fost închişi de 
lumina apusului şi am fost căcjut în acel 
conservativism fals al bisericii grecilor, care 
omora tot progresul şi tòta mişcarea spre 
progres. De scólele cele multe ce se ridicau 
în apus, de viaţa literară şi cultura ce 
înfloria acolo, biserica răsăritului supusa 

patriarchului din Constantinopol şi prin ur
mare românii, nu s'au bucurat; ba chiar 
mitropoliţii românesc!, prima persona în bi
serică, nu scieafi nimic din limba oficială 
latină şi aşa nu e mirare, dacă el nu-şl 
puteau împlini misiunea de păstori. Clerul 
de asemenea înota in cea mai mare sărăcie 
materială şi spirituală, căci totă sciinţa lui 
se reducea la cetirea cu litere cirile şi la 
cunoscinţa unor cântări. 

De aci a urmat că biserica neavend 
bărbaţi la culmea misiunel lor, nu s'a putut 
apăra contra atacurilor altor confesiuni, cari 
dispuneau de un cler mai cult, şi ast tel a 
trebuit să îndure cu ruşindsă umilinţa batjo
curile şi împilările celor mari şi tari. cari 
împilări, pe timpul principilor calvini şi-au 
ajuns culmea. 

De cum-va clerul român ar fi venit în 
atingere cu cel apusan. de care înse sta de 
parte prin diversitatea credinţei, ar fi vă<|ut 
faiul Iuminâtoriu, s'ar fi bucurat în faptă de 
el şi întrarmat cu păvaza eulturel, care e o 
putere mal mare de cât a armelor, căci deşi 
nu opereză cu cartuşe, dar opereză încet, 
fără sgomot şi sigur, lăsând urme adânci în 
viaţa omenescă, cari urme spun urmaşilor 
gloria şi faptele străbunilor, — eu acesta 
armă ar fi bravat atacurile perfide ale duş
manilor pornite asupra bisericii şi naţiune! 
române. Ast fel românii din Ardeal, deşi 
în maioritate. erau batjocoriţi şi asupriţi pe 
terenul bisericesc şi naţional, căci era o 
turmă mare. dar fără păstor, care să o 
scie mâna la păşune bună, ferindu-o de 
lupii sătoşi de sânge. 

(Va urma.) 

B i b l i o g r a f i e . 
A anărut: 

Poesia idilică, studiù de Dr. Ioan 
Raţiu, prof, la gimnasiul nostru. O intere
santă broşura de 78 pag., care se ocupă cu 
istoria idiieî. fiinţa eî. genurile şi originea 
ei. aducând numeróse esemple. mai ales din 
poeţii români. Costă 1 cor. ' 

Cursele diavolului sau naraţiuni po
pulare 8c6se din viaţa poporului, scrisă de 
loan Bochiş. preot român în Borşa. Gherla 
1901. preţul " 1 cor. 20 fileri, pag. 266. 
Cuprinde 15 povestiri, ast fel întocmite, 
cât să se vadă din ele la câte rele nu 
duce pe om — diavolul. Intenţia autorului 
a fost bună. eseciitarea lasă înse forte mult 
de dorit atât în ce privesce concepţiunea 
povestire!, cât mal ales limba, care e plină 
de vorbe străine şi de frase nepotrivite 
firii limbei românesc!. 

Istoria legii vechi scrisă de Dr. Victor 
Szmigelski. rom. I.. pag. 432, preţul 3 cor. 
80 fii., se estinde până la Solomon. tractând 
cu multă competenţa şi în stil ales, istoria 
veche a poporului lui Israil din timpurile 
maî vechi şi ţinând cont de literatură biblică 
mai nonă. Venitul curat realisat va fi o 
contribuire la un fond provincial de salari-
sare pentru preoţi şi învăţători. O reco
mandăm cu căldură. 

P o s t a „Unirii". 

Avis. Rugăm pe Iubiţii noştri cetitori să nu 
se supere, dacă nu publicăm convocări în t6tă în
tregimea lor, pentru o fde sSptemânală aşa ceva e 
cu neputinţă. 

Verax. Cealaltă am socotit să remână. E 
bine aşa? Trimite continuare. 

Editor şi redactor rèspundétor: 

A u r e l C. D o m s a . 
! 
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I n s e r a t e . 

La esDosiţinnea milenară din Budapesta de la 1896 ereiiat cn medalia cea mare. 
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Turnătoria de clopote şi de metal a luî 

Antoniu Novotny 
în Timisóra-Fabric « 

se recomandă spre pregătirea 
clopotelor nóué, pe cum la 
turnarea de nou a clopotelor 
stricate, mal de parte spre 
facerea de clopote întregi armo
nióse, pe lângă garanţie pe 
mal mulţi ani, provédute eu 
adjnstărl de fer bătut, con
struite spre a le întorce cu 
uşurinţă în ori ce parte, în dată 
ce clopotele sînt bătute de o 

lăture prin ceea ce sint mântuite de crepare. — Cu deosebire 
recomand 

clopotele patentate găurite 
de mine inventate şi mal de multe ori premiate, cari sunt 
provédute în partea superiora — ca violina — cu găuri după 
figura S şi pentru aceea aù un ton mal intensiv, mal adînc, 
mal limpede, mal plăcut şi cu vibrarea mal voluminósa, de cât 
cele de sistem vecinii, aşa, că un clopot patentat de 327 kg . 
este egal îu tonul unui clopot de 408 kg . făcut după 
sistemul vechiù. Mal departe se recomandă spre facerea 
scaunelor de fer b&tut, de sine stătător, — spre pre-
adjustarea clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut — 
ca şi spre turnarea de tóce de metal Clopote în greutate 
de 300 kg. şi mal jos se află tot de una în magazin. 

2MT Preţ-curanturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

MERSUL TRENURILOR pe liniile orientale.ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 1901. 
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